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ATA nº 010/2021 

 

Aos vinte e três dias do mês de março de dois mil e vinte e um, às dezenove 

horas, sob a proteção de Deus, com a presença dos Vereadores Cleidir Arnold, 

Daiane Kunzler, Diego Joel Lechner, Felix Alexandro Alles, Leandro Lechner Kich, 

Orlando Schneider, Paulo Henrique Kaefer, Rubia Reisdorfer e Tarcisio Schuck. O 

Senhor Presidente Diego Joel Lechner declarou aberta Oitava Sessão Ordinária 

da Câmara de Vereadores de Santa Maria do Herval. Colocou em discussão a Ata 

nº 08/2021. Não havendo ratificações, colocou a Ata em votação. Ata nº 08/2021 

aprovada por unanimidade. Passou a palavra para secretário Leandro para fazer a 

Leitura do Expediente: Indicação nº 004/2021, com a Justificativa, do Vereador 

Leandro Lechner Kich, ao Executivo Municipal, para: “A instituição de um projeto e/ou 

programa de combate ao simulídeo (borrachudo), sugerindo-se a denominação de 

Projeto Controlador de Borrachudos Comunitário. Através da realização de parceria 

entre o Poder Público e voluntários das comunidades.” Requerimento nº 001/2021, 

com a Justificativa, do Vereador Cleidir Arnold, sugerindo a suspensão do pagamento 

de diárias na Câmara de Vereadores, até 31 de dezembro de 2021. Lido o expediente, 

passou para a Comunicação dos Líderes sobre as matérias em tramitação. Não 

havendo líderes para se manifestar, o Senhor Presidente colocou na Ordem do Dia: 

a Indicação nº 004/2021. Colocou em votação a Indicação nº 004/2021. Indicação 

aprovada por unanimidade. Esgotada a matéria da Ordem do Dia, passou para as 

Explicações Pessoais, onde os vereadores têm cinco minutos para usar a palavra. 

Vereador Cleidir Arnold: “Senhor Presidente, nobres colegas, nossa assessora 

Zuleica, visitante Aucir, pessoal que nos acompanha em casa. Deixar aqui o 

agradecimento a secretária obras por algumas demandas atendidas, também não 

poderia deixar de agradecer, na noite de hoje, o secretário de turismo, Marcos, alguns 

pedidos feitos e prontamente atendidos como colocação de placas acho que é muito 

importante e é notório o trabalho que está sendo feito nas praças, nos pontos, no 

Museu, então quero deixar aqui os parabéns e continue com esse trabalho. Sobre 

aglomerações, mais uma vez nós tivemos problemas em alguns pontos onde muitas 
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vezes o pessoal de fora aparece mesmo tendo a fita de interdição sabendo que não 

pode pessoal não respeita isso é, a fiscalização está batendo, a brigada agindo eu 

acho que eles tem que agir de forma mais dura ainda porque muito por causa desse 

tipo de coisa o nosso comércio tá fechado acho que é muito complicado, é uma 

situação bem complicada as indústrias estão funcionando mas muito do nosso 

comércio pessoal é o ganha-pão como nós estamos trabalhando cada um tem que 

se virar e muita coisa estava fechada, graças a Deus essa semana as coisas estão 

começando aos poucos, vão voltar ao normal eu acho que nós temos que ter a 

preocupação e nos cuidar sim, isso é muito importante é fundamental mas nós 

também temos que saber que nós temos que trabalhar porque de graça não vem 

nada, então o máximo de cuidado possível para que as conseguimos evitar a 

circulação do vírus mas acho que nós temos que trabalhar porque cada um tem uma 

família para sustentar, então com cuidado mas trabalhar com responsabilidade. Sobre 

o requerimento, é uma indicação ao presidente, eu acho que a nossa câmara é uma 

das muitos responsáveis, muito pouco de diária é usada acho que no ano passado 

quase nenhuma, anos anteriores uma, duas ou três mas eu gostaria muito que esse 

ano todos os colegas pensassem um pouco, acho que o ano complicado para todo 

mundo para o Município, então fica ali essa Indicação, presidente, para quê que 

ninguém usa diárias até o dia 31 de dezembro, acho que cada um tem que contribui 

na maneira que nós podemos. Outra questão, que é complicada, muitas vezes aqui 

já foi de batida, mas eu quero colocar aqui essa questão, eu fui procurado ontem 

acredito que o colega Félix está sabendo do assunto, que aconteceu novamente no 

posto da Boa Vista. Como nós somos os porta-vozes no povo a gente é procurado e 

eles, o mínimo que eles esperam, que a gente cobre providências ontem de manhã 

com vizinho se deslocou até Boa Vista no posto, e não tinha movimento não tinha 

ninguém para atender ele era a única pessoa para ser atendida ele fez a ficha era 

antes das 10:00 horas quando ele fez a ficha, a secretária pediu para o médico se ele 

atender ele disse que sim que ele atenderia, era quase 12:00h quando ele saiu de lá 

e não foi atendido e não tinha ninguém, o médico simplesmente estava na sala não 

sei o que ele estava fazendo mas ele não conseguiu, deixou esperar mais duas horas 
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e o paciente não foi atendido como ele tinha outros compromissos ele saiu e de tarde 

ele vai procurar atendimento aqui no centro aí que é complicado. Muitas vezes é a 

criticada a Administração, é criticado a prefeita, criticado a secretária, mas as 

cobranças estão sendo feitas a muito tempo eu sei porque eu já estou a nove anos 

aqui e essa cobrança já vem de anos só que medidas mais sérias não podem ser 

tomadas, eles não conseguem fazer porque tenho concurso público. Acho que 

enquanto nós tivermos essa tal da estabilidade dentro do concurso público fica muito 

difícil os municípios poder agir depois que está o concurso está efetivado. Então acho 

que nós temos um grande profissional na área, no posto da Boa Vista, só que não 

tem que começar a melhorar em alguns pontos principalmente no atendimento e já 

tivemos muito problema em cumprir horário, acho que são esse tipo é tipo de coisa 

que revolta a população. Então deixo aqui a minha indignação sobre esse caso, a 

secretária já está sabendo e eu gostaria muito que fosse tomado uma providência em 

relação para que isso não se repita. Na noite de hoje, também aqui, há duas sessões 

eu não pude me fazer presente pois nós tivemos casos de covid-19 dentro da família, 

foram duas semanas bem complicadas, dessa vez pegou a minha esposa e minha 

filha e foi bem complicado, duas semanas bem complicadas, mas graças a Deus deu 

tudo certo, acho que os colegas aqui, na semana passada, aprovaram um projeto 

muito importante que dá a possibilidade do município adquirir as vacinas para nós 

vacinar a população, que é muito importante, para que o mais breve possível a gente 

volte ao normal. Obrigado Presidente.” Vereador Leandro Lechner Kich: “Boa noite 

senhor Presidente, colegas vereadores, Aucir também presente, a presença da nossa 

assessora Zuleica. Comentar sobre a reunião que nossa reunião na última sexta, 

quase todos os colegas tiveram lá também né, tinha unidos PSB, PDT e PMDB para 

receber o deputado Dalciso Oliveira e nessa reunião foi decidido que o Dalciso vai 

destinar uma emenda para saúde no valor de R$90.000,00 reais (noventa mil reais), 

e só lembrando que a mesma foi solicitado em 2019 pelo vereador Félix e o nosso 

amigo Pedro Dilkin, que atitude bonita hein colega, colega Félix, parabéns mesmo 

sendo de outro partido não mediu esforços para trazer mais um recurso para nossa 

cidade, essa união entre nossa Coligação fica muito clara e é muito importante, ‘tamo’ 
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junto. Também quero destacar que como os deputados do PSB estão ajudando nossa 

cidade, muito obrigado deputado. E comentar também sobre a indicação que eu fiz a 

respeito do problema do borrachudo, acho que a gente envolvendo a comunidade 

elas estão prontas aqui para atender também ajudar nisso, porque uma pessoa só 

aplicando ele, ele não tem conhecimento de todas as situações, todos os córregos, 

todo se acha não tem como funcionar é muito complicada e isso é válido eu me 

disponho para tirarem dúvida, na verdade esse programa já existe né, se tu for até a 

Juliane até secretária Tânia já existe tu já pode ir lá receber uma orientação e tu já 

consegue adquirir o produto para aplicar né é muito simples aplicar na verdade né 

cada um que tiver condições e tiver perto de casa tiver essa a situação fica à vontade 

pode me procurar qualquer Vereador também acho que pode ajudar a orientar mas 

isso aí acho que vai ser muito válido, vai ser muito bom de repente agora tá 

começando tarde nós vamos mais ali por setembro, outubro prestar mais atenção 

nisso e depois acho que vai ser bem tranquilo próximo ano né. Seria isso presidente, 

boa noite.” Vereadora Daiane Kunzler: “Boa noite senhor Presidente, colegas 

vereadores, vereadora Rúbia, as pessoas que assistem em casa e ao senhor Aucir 

que está presente que essa noite. Pedimos a população para continuarem com os 

cuidados adequados quanto a pandemia pois a situação ainda está complicada para 

mantermos os comércios abertos é necessário a empatia e o bom senso de todas as 

pessoas, cada um deve fazer sua parte os comércios e as empresas não tiveram 

culpa pelo número elevado de casos, porém foram eles que sofreram com as medidas 

protetivas. Agradecer a Secretaria de Obras para algumas demandas atendidas, 

quero fazer a solicitação da troca da lâmpada na Rua Adolfo Zimmer no Padre Eterno 

Ilgues e onde foi me passado que foi aberto um protocolo, porém até o momento não 

foi atendido eu vou passar solicitação novamente para pessoa responsável. E eu 

quero enfatizar também que o morador do Padre Eterno Ilgues parabenizou a 

Secretaria da Agricultura pelo trabalho que está sendo realizado. Essa noite seria 

isso.” Vereador Félix Alexandro Alles: “Boa noite senhor Presidente, colegas 

vereadores, vereadora Daiane, vereadora Rúbia, nossa assessora Zuleica, nosso 

visitante Aucir e todas as pessoas que nos acompanham de suas casas. Fazendo 
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umas visitas durante a semana passada e hoje também, dia de hoje, passando pelo 

Município preciso agradecer da Secretaria de obras, semana passada eu havia 

solicitado uma atenção na estrada do Morro dos Bugres Alto e ela foi patolada agora 

com essa chuva tem bastante barro né então mas conforme o secretário Gilnei vai 

ser colocada a brita também para amenizar essa questão, então vamos ter em uma 

semana bastante chuva né previsão até no final de semana e isso vai um encontro 

novamente de causar problemas nas nossas ruas aí né. Também gostaria de solicitar 

uma um pouco de brita na rua da Floricultura Isadora na Boa Vista que ele vai direção 

ao aviários dos seu Carlos e Samuel Dilkin, então seria interessante colocar um pouco 

de brita ali. Sobre o requerimento das diárias, encaminhado pelo colega Cledir, é 

muito importante certamente vai ter o entendimento dos colegas pois nós somos uma 

câmera de vereadores que é exemplo as outras municípios a questão de não usar o 

dinheiro de diárias, os deslocamentos que nós fazemos para conversar com os 

nossos deputados em Porto Alegre e outras cidades nós bancamos tudo do nosso 

recurso pois nós estamos sendo pagos para isso né, é um direito do vereador mas 

nós por uma questão de ética não usamos então é muito louvável e pode ter a certeza 

que o meu compromisso, assim como eu já assumi em 2016, eu assumo agora 

referente a essa questão. Na indicação dos borrachudos né, muito interessante, 

conforme o colega falou é um trabalho que está sendo feito esses dias eu até 

acompanhei na propriedade dos meus pais o responsável da Secretaria de obras pois 

nós tínhamos uma parte lá que ele ainda não havia colocado né, que a vazão de 2 

açudes, né então isso é muito interessante fazer esse mapeamento das áreas e 

termos a participação das pessoas pois a questão do voluntariado é muito forte no 

nosso Município, nós já tivemos várias ações em vários sentidos de voluntariado e 

certamente nesse sentido aí as pessoas vão colaborar também nessa questão da 

parceria entre legislativo e executivo e a comunidade,. Na questão do comentário feito 

pelo colega na Boa Vista do Herval fui procurado também pela pessoa devido assunto 

também foi encaminhado, eu acredito que precisa ser averiguado que aconteceu 

deixar uma pessoa esperar duas horas pelo atendimento que a gente sabe que 

precisamos ser eficientes, a gente sempre tenta resolver a coisa o mais rápido 
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possível, mas precisamos entender o que aconteceu pois é um relato de um morador, 

vizinho que trouxe essa necessidade que poderia ter sido   resolvida em alguns 

minutos, mas ele teve que se deslocar até Santa Maria do Herval para fazer outra 

consulta, acredito que a Secretária da Saúde irá nos repassar o que aconteceu 

naquele momento pelo não atendimento  imediato. A Secretaria da Saúde então, 

algumas informações que recebemos, a vacinação está ocorrendo de pessoas de 65 

anos diante né então estamos conseguindo avançar a vacinação do Município, Deus 

queira que o quanto antes a gente consiga vacinar toda a população. Questão das 

aglomerações também recebi ligações no final de semana passei as demandas para 

brigada militar, o destacamento de Gramado era responsável no domingo no sábado 

à tarde, né então eu fiz contato com a brigada militar, me desloquei até o centro 

conversei com os brigadianos e tiveram intervenções e como a gente já fala o nosso 

pessoal está cuidando temos muitas, como são os pontos turísticos e temos as 

cascatas município isso atrai as pessoas que vêm de fora né mas essas pessoas 

precisam se conscientizar que nosso município é pequeno nós não temos hospital 

aqui nós dependemos de outros municípios para casos de internação, caso de 

intubação, então as pessoas precisam respeitar também o nosso espaço nós 

sabemos que várias aglomerações que estão acontecendo em pontos turísticos no 

município são gerados, quase que na sua totalidade, por pessoas que estão 

ingressando de municípios vizinhos então precisa ter um respeito e quanto a isso pois 

nosso pessoal está colaborando, e com isso com as com os protocolos que existem 

no nosso comércio está prejudicado várias lojas estão prejudicadas Pois não 

sabemos que tudo que gera emprego gera serviço e coloca alimento na mesa das 

pessoas é essencial e eu defendo isso e sempre vou defender. E para finalizar na 

questão mencionada pelo colega Leandro, agradeço a ser citado, realmente o PSB 

naquela época, em 2019, não tinha representação no Município, então como nós 

estávamos reformando nosso salão lá em cima, o deputado Dalciso jogava futebol de 

salão com nós ali, e em algumas jantas e surgiu a necessidade de encaminhamento 

de um recurso para o município então o deputado Dalciso se prontificou juntamente 

com o morador do bairro da Boa Vista né, o Pedro viu quem quer muito amigo dele, 
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e com isso graças a Deus né o recurso veio hoje, hoje o PSB muito bem representado 

aqui na Câmara de Vereadores, na Secretaria da Saúde, na Secretaria de turismo é 

então temos pessoas responsáveis aí a frente de secretarias e dois vereadores que 

hoje fazem jus a votação que fizeram é o nome que tem e agradecer ao nosso 

deputado Dalciso que a gente como a gente fala inicia seu mandato de quatro anos 

não existe partido precisamos de um trabalho em conjunto de todos os vereadores e 

eu parabeniza nossa Câmara de Vereadores por esse trabalho que o conjunto que 

estamos fazendo. Muito obrigado presidente.” Vereador Paulo Henrique Kaefer: 

“Boa noite a todos, senhor Presidente, colegas vereadores, assessora Zuleica, Aucir 

e a comunidade de casa. Em relação ao borrachudo, frente a tantas reclamações das 

pessoas em relação ao borrachudo e que de fato é um grande problema em todas as 

comunidades, acho a indicação positiva de se convidar os líderes comunitários ou 

diversas pessoas que se prontifiquem em propor uma ação conjunta com a vigilância 

sanitária e demais setores especificados para ver a possibilidade de aplicar o BTI nos 

arroios e outras tarefas, porque existe um período específico um ciclo que isso precisa 

ser feito para ter efetividade, como temos somente um funcionário aplicando fica difícil 

de conseguir um bom resultado e com uma força-tarefa de todos se teria uma melhora 

ou diminuição na incidência desse inseto, e principalmente no interior está uma 

situação quase insuportável. Temos muitas queixas principalmente em relação aos 

agricultores, mas mesmo assim a gente deixa um pedido administração para ver a 

possibilidade, se possível fazer a contratação de mais um servidor para destinar essa 

função e tentar vencer essa demanda. Em relação a pandemia e vacinas importantes 

o novo decreto do estado que possibilitou a abertura dos serviços, entre aspas, não 

essenciais sabemos que ainda não é da forma como todos querem, mas a gente fica 

feliz que os comércios voltaram com as suas atividades depois de algumas semanas 

sem poderem trabalhar, claro que ainda respeitando as flexibilizações e medidas 

restritivas que vão de acordo com a realidade de cada Município. Acredito que é 

possível trabalhar sim quando se segue e observa os protocolos e as normas 

sanitárias que a nós são impostas, acho também que os municípios deveriam ter 

autonomia de debater com seus comércios e estabelecimentos locais como seria a 
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melhor forma de trabalhar sem causar maiores prejuízos e propor medidas seguras. 

Informar que já chegamos num total de mais de mil pessoas vacinadas no nosso 

Município, sempre quando chega um lote de vacinas a nossa equipe já se mobiliza e 

faz o possível para vacinar as pessoas da faixa etária proposta no mesmo dia, sexta-

feira por exemplo foram vacinados 169 idosos, com uma força-tarefa de toda a nossa 

equipe com objetivo de não se deixar vacinas paradas, deixar vacinas paradas no 

caso de um dia para o outro, porque a gente sabe que a procura é grande e todos 

estão ansiosos para serem vacinados e podermos sair dessa situação o quanto antes. 

Amanhã novamente teremos mutirão de vacinação a partir das 08:00 horas da manhã 

e serão 190 doses para idosos acima de 65 anos, indispensável levar documento com 

foto e cartão SUS cartão, SUS de Santa Maria do Herval, a gente pede a 

compreensão das pessoas porque certamente nem todos nessa faixa etária vão 

conseguir tomar a vacina amanhã, mas a tendência é que toda semana estaremos 

recebendo mais doses. Queria comentar um pouco sobre pavimentações e recursos 

federais, parabenizar administração pelas pavimentações que estão em andamento 

no Município, acho um dos melhores investimentos que se pode fazer para melhorar 

as condições das estradas, os acessos as moradias, mas principalmente melhorar a 

qualidade de vida dos moradores em relação à diminuição da poeira. Que bom que 

os recursos que são conquistados por todos da casa também com essa finalidade 

que é tão útil. Parabenizar administração e Secretaria de obras pelas pavimentações 

que estão em andamento e também as que iniciaram nos próximos meses. Quero 

também mencionar e agradecer a visita do deputado estadual Dalciso Oliveira do PSB 

que esteve nos visitando na semana passada e em conjunto e parceria dos partidos 

do PSB, PDT e PMDB conquistou uma emenda de R$ 90.000,00 (noventa mil) reais 

para o município que será revertido na área da saúde, muito bem-vindo nesse 

momento de pandemia, acredito que um dos maiores propósitos de um vereador em 

contribuições que ele pode oferecer ao seu município é a busca incessante por 

recursos e emendas e possam ser usados para melhorar as necessidades da 

população. E compartilhar o comunicado que o nosso colega Leandro já havia 

mencionado aqui na Tribuna alguns dias que estamos na expectativa por mais um 
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recurso que o partido do PSB vai receber e que devem entrar nos cofres públicos nos 

próximos dias e com certeza esse é o propósito que temos como Município. Na noite 

de hoje seria isso, obrigado Presidente.”  Vereadora Rúbia Reisdorfer: “Boa noite 

senhor Presidente, colegas vereadores, colega Daiane, nossa assessora Zuleica e o 

Aucir. Sobre o requerimento referente as diárias, acho que é importante, mais 

importante do que isso é a conscientização de cada colega Vereador até hoje eu não 

solicitei nenhuma diária da câmara e também não pretendo que é, essa câmara não 

gasta na última gestão ninguém gastou nada além do necessário e acredito que 

continuará sendo assim para que sobre mais recursos para o município aplicar em 

questões necessárias. Sobre a indicação do borrachudo como tinha comentado 

avaliações, eu acredito muito que dará certo a gente fazer uma força conjunta entre 

Câmara de Vereadores, executivo e comunidade para se aplicar de forma conjunta 

em todos os locais para se buscar uma solução, nosso  Presidente já adiantou para 

sexta-feira teremos uma reunião para discutir esse assunto e buscar uma solução 

porque está impossível em todos os locais no município pessoal se queixa, está 

impossível de trabalhar chega de tardinha principalmente tá os mosquitos tomando 

conta, então acredito que depois a nossa reunião a gente vai ter uma meta para se 

tratar para irem em busca de uma solução e eu acredito que teremos uma solução 

positiva. Sobre a questão da pandemia também final de semana pessoal me ligou 

mandou mensagens que, como foi citado, a maioria das pessoas que estão se 

aglomerando no município são pessoas que vem de fora a nossa população está 

cuidando está consciente só que é o nosso município que acaba sendo prejudicado. 

Então pessoal tá aqui mais uma vez um pedido de intensificação na fiscalização no 

final de semana para que se intensifique principalmente nos pontos turísticos porque 

durante a semana o nosso pessoal precisa trabalhar e todo mundo está cuidando 

para que não se cria um caos aqui de casos que venha ser trazido de pessoas de 

fora, então mais uma vez peço ao pessoal da fiscalização, que está trabalhando junto 

com a brigada, para intensificar nos finais de semana, principalmente nos pontos 

turísticos, para que não chegue a causar aglomerações. Na noite de hoje seria isso, 

obrigada.” Vereador Tarcísio Schuck: “Ilustríssimo senhor Presidente, nobres 
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colegas, Aucir, Zuleica e pessoas que nos assistem.  Falar sobre o borrachudo, quem 

estava terça passada aqui na Câmara sabe que os 4 anos sempre falava de fazer 

uma união nas comunidades, principalmente quem mora e trabalha no interior, na 

colônia, na agricultura eles se prontificam em ajudar, então vai dar certo isso de 

envolver a comunidade porque realmente é muito, o foco é muito grande do 

borrachudo no momento. Sobre o Covid também, o Paulo que trabalha na saúde, tem 

mil e poucas pessoas vacinadas, dá uma porcentagem bem alta para o nosso 

Município, esperamos que chegue mais vacinas. Sobre o posto de saúde eu não 

posso me manifestar, fiquei sabendo agora mas vou me informar sobre o que houve. 

Muito obrigado.” Vereador Orlando Schneider: “Senhor Presidente, nobres colegas, 

vereadora Rúbia, Vereadora Daiane, Aucir e assessora Zuleica. Primeiramente quero 

agradecer ao secretário de obras por algumas demandas atendidas , ainda hoje falei 

com ele e fiz uma  cobrança sobre as paradas de ônibus, realmente verifiquei e estão 

muito cheio de mato então tá na hora de limpar porque tem muita gente reclamando 

sobre isso que as pessoas tem que trabalhar na fábrica e, aula não tem agora, mas 

quando começar a aula de novo porque não tem como entrar nas paradas de ônibus 

como elas estão agora então pedi para ele comprar umas britas e limpar. Também 

quero agradecer o secretário do turismo, o Max, ele está fazendo um bom trabalho, 

deixar a cidade mais bonita, plantando flores, colocando placas é muito importante 

isso então parabéns. Sobre a indicação muito importante, eu já me coloco à 

disposição para ajudar, principalmente aqui no Padre Eterno Alto, conheço muito bem 

então me coloca disposição para ajudar porque realmente a pessoa que trabalha ele 

não consegue nem sabe onde fica os arroios e todos os córregos, então me coloco à 

disposição para ajudar. Sobre o requerimento também, importante da minha parte já 

vou dizer que eu não vou pegar diárias nenhum esse ano então é muito bom muito 

importante. Também sobre posto de saúde Boa Vista eu acho que a prefeita tem que 

ir cobrar deles, eu fui semana passada para pegar uma receita, fiquei aí quase 40 

minutos não tinha ninguém lá dentro, tinha até dado sono, mas eu fiquei lá na frente, 

pensei em até abandonar o posto, realmente não é bom isso, fiquei quase 40 minutos 

para pegar uma receita, quase fui embora mas pensei vou ficar, de repente ela 
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apareceu lá, a enfermeira, e é muito ruim isso e as pessoas cobram. Então hoje a 

noite seria isso, obrigado senhor Presidente.” Vereador Cleidir Arnold: “Só para 

destacar que essa indicação do colega Leandro é muito válida, é importante que o 

problema é sério e nós temos que tomar providências para amenizar esse problema. 

Sobre as emendas acho que é muito importante aqui todos os vereadores da gestão 

passada muitos, praticamente de todos os partidos, trouxeram emendas isso é muito 

importante a partir do momento que nós assumimos uma cadeira aqui nessa casa 

acho que nosso maior partido é o nosso município e os nossos munícipes que nós 

temos que prestar contas e trabalhar por eles. Uma questão que eu estou colocando 

aqui mais uma vez eu quero falar sobre essa questão eu conversei ontem por uma 

hora com o nosso secretário de obras que todo mundo sabe que nesse momento está 

passando por dificuldades durante os 4 anos passados todo mundo elogiou nas obras 

alto do mundo e agora tem nós estamos enfrentando dois meses, três meses um 

pouco dificuldade tem muita gente criticando e até se aproveitando para bater no setor 

das obras eu quero dizer que segundo secretários vai se normalizar nós temos o 

tempo também bastante chuva muitas problema de maquinário estragado e aí 

demora para conseguir porque tem que fazer licitação não pode ser feito nada sem 

licitação esse que sempre demora mas que nem o secretário e colocou o pessoal tem 

um pouco de paciência nas estradas principais estão começando a tomar forma, 

estão começando a ficar como como deve ser tem algumas ainda para fazer aí nós 

vamos ter começado mais para secundárias mas que tem que ser feito, muitos 

protocolos de brita, de entrada, de cano entupido mas eu tenho certeza que a 

capacidade do nosso secretário tem que a sua equipe que nós vamos dar a volta por 

cima e logo vai começar atender todo mundo e as coisas vão voltar ao normal como 

era, como tem que ser como vai ser de novo. Obrigado.” Vereador Félix Alexandro 

Alles: “Vereador Cleidir, eu compro essa briga contigo. Durante a semana também 

tivemos algumas críticas à Secretaria de obras nós sabemos os problemas que são 

em função do tempo ruim em que nós tivemos algumas semanas atrás que deram 

muitos problemas e não adianta comparar a Santa Maria do Herval ao Morro Reuter, 

eles têm um quarto das estradas que nós temos de chão, eles têm 150 e poucos 



12 
 

quilômetros de estrada de chão. Santa Maria do Herval tem mais de 600 km. Mara e 

Chilo não foram eleitos com 80% dos votos por nada pelo belíssimo trabalho que 

fizemos então eu compro essa briga junto, defeendo o secretário de obras por todo o 

trabalho que já fez que a gente pede um pouco de paciência de algumas pessoas né 

e a esse encontro são situações que chegam, que foram comentadas que fizeram X 

metros em Morro Reuter, atual situação e a gestão fez quilômetros em estradas 

pavimentadas então meu parabéns vai para o Executivo na pessoa da Mara e do Vice 

Gilnei pelo trabalho que fizeram, estão fazendo e vão fazer ainda. Muito obrigado.” 

Senhor Presidente Diego Joel Lechner:  “Quero aqui agradecer ao secretário de 

obras referente algumas solicitações, mas também já deixar o pedido assim que 

possível fazer a roçada na Walter Flex na Vila Seger, já foi feita a manutenção, mas 

a curva está bem perigosa lá em baixo, seria necessária fazer a roçada. Também 

agradecer a secretaria de saúde referente algumas alguma solicitação encaminhada 

a Tânia prontamente nos atendeu também agradecer ao colega Leandro referente a 

indicação que eu vinha recebendo bastante cobrança dos Agricultores e diante disso 

procurei a secretaria do meio ambiente, o pessoal da Emater, falei com a secretária 

da saúde a Tânia e em conversação com o legislativo, o executivo e também como 

Sindicato dos Trabalhadores Rurais para a gente sentar e conversar e achar medidas 

com que a gente possa tentar amenizar esse problema no nosso Município. Então 

aqui nós já temos o nosso comprometimento né, já temos aqui uma matéria para ser 

analisada, uma Indicação, faço convite na pessoa do senhor presidente da câmara 

de vereadores em Santa Maria do Herval que tem a honra de convidar vossa senhoria 

para o encontro a realizar-se no dia 26 de março às 15 horas na sede do Poder 

Legislativo com a pauta combate ao simulídeo, borrachudo e engajamento do Poder 

Legislativo. Ressalta-se que serão observados os protocolos de higienização e 

combate a anemia causada pelo covid-19 nos termos do sistema de monitoramento 

controlado do Estado. Contamos com a vossa valiosa presença. Atenciosamente 

Diego Joel Lechner, presidente da Câmara de Vereadores. Na sexta-feira às 15 horas 

vamos nos reunir aqui nesta casa e debater referente a esse assunto que vem ao 

bom tempo já causando bastante dificuldade para as pessoas principalmente que 
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também trabalham na área da agricultura. Referente à vacinação, o colega Paulo nos 

traz as informações, importante a gente vendo o procedimento e cada vez a 

vacinação ela consegue chegar mais pessoas nossa município e somente através da 

vacinação a gente consegue ter uma retomada da economia e os nossos empresários 

foram bastante prejudicados né, com comércio fechado muitos empresários com seu 

quadro de funcionários né mantendo o quadro de funcionários e tendo todas as 

despesas normais mensais e não tendo nenhuma remuneração, então por isso eu, 

na última sessão, eu falei referente a questão do executivo poder ver analisar alguma 

maneira de criarmos um auxílio para essas empresas né eu sei que cidades vizinhas 

fizeram, Dois Irmãos aprovou ontem de noite esse projeto de lei enviado a câmara de 

vereadores e, que nem nos colegas já falaram, essencial é tudo trabalho aquele que 

bota comida na mesa nem um é mais importante que o outro, todos são necessários 

todos dentro da sua setorização é muito importante a gente ter o emprego e a 

economia girando não só no município mas também no estado e no nosso Brasil. 

Referente, elogiar que o secretário de turismo, Max né, que tá fazendo o paisagismo 

e colocação de placas que é muito importante e também agradecer ao colega Cleidir 

referente ao requerimento, nos último anos a gente vê o comprometimento dos 

colegas vereadores e não usar diárias, inclusive em 2018 eu fui a Brasília não utilizei 

nenhum recurso desta casa passagem custeada do meu próprio recurso fui lá 

através, para protocolar projetos e na época foram referente ao pórtico, eu levei que 

é um projeto muito, muito amplo e bem bonito né e também tem um projeto da ciclovia 

que na época que eu tinha levado protocolado lá no ministério das cidades então é o 

comprometimento da qualidade que vem melhorando a cada gestão na câmara de 

vereadores e quem tem a ganhar isso é a população de Santa Maria do Herval. E 

falando um pouco ferente do nosso comprometimento, para ter uma ideia nós temos 

7% do orçamento Municipal para câmara de vereadores nos últimos anos essa casa 

vem usando somente 2% então do seu do seu orçado, do orçamento então assim 

poupando quase 60% do recurso e devolvendo ao Executivo para aplicar nas 

melhorias necessárias e emergentes do nosso Município. Também a mim foi 

questionado bastante referente essas aglomerações principalmente na Cascata da 



14 
 

Marcondes, na Cascata aqui do centro, na Cascatinha do Michel também então são 

pessoas mais de fora que vem e que acha que a gente sendo numa cidade pequena 

não tem fiscalização, não tem ordem, não tem lei e acho que pode fazer o que bem 

entender, acho que a polícia e o fiscal estão fazendo a sua parte estão indo fiscalizar 

mas a responsabilidade é muito grande, muito grande dessas pessoas que não têm 

noção do que estão ocasionando por causa da saúde pública não só no nosso 

município então a gente sempre vem em contato direto com o responsável, com fiscal 

e também com a brigada . A importância das emendas né então acho que todos os 

vereadores estão correndo atrás de menos parlamentares é para poder fazer obra 

principalmente saúde anos e 1 ano passado Porto Alegre ele colega Félix solicitar 

netbook para secretaria de educação então semana passada nós tivemos retorno do 

deputado federal Afonso Motta que vai estar enviando 200.000 emenda para 

secretaria de saúde e sem milho para secretaria de educação Centro São recursos 

muito bem-vindos né e com certeza força do conjunto de todos os partidos políticos 

nas fontes que só tem a resultar e colher bons frutos evento de todos a pavimentação 

do asfalto até Gramado quero agradecer a presença de todos.” O Senhor Presidente 

encerrou a sessão, sob a proteção de Deus e convocou sessão ordinária para o dia 

30 de março de 2021 no mesmo horário e local. Nada mais havendo a tratar, eu, 

Camile Natine Schneider, estagiária, redigi a presente ata que, depois de discutida e 

aprovada, será assinada pelo Presidente e pelo Primeiro Secretário da Mesa Diretora 

do Poder Legislativo. Santa Maria do Herval, 23 de março de 2021. 
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